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КРЕАТИВНА ЕКОНОМІКА: ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК РИНКУ, КУЛЬТУРИ ​

ТА ДЕРЖАВИ 

 

У сучасних умовах креативна економіка відіграє ключову роль у 

забезпеченні економічного зростання, створенні нових робочих місць та 

підвищенні конкурентоспроможності національних економік. Ще в доковідний 

період креативна економіка стала ключовим драйвером світового ВВП, 

забезпечуючи 3% глобального ВВП та понад 30 млн робочих місць [1; 2]. Вона 

ґрунтується на використанні творчих ресурсів і культурного потенціалу, що 

робить її важливим інструментом сталого розвитку. Водночас функціонування 

ринку креативних товарів відбувається у специфічному соціально-економічному 

контексті, де значний вплив мають як ринкові механізми, так і державне 

регулювання. Розуміння особливостей креативної економіки є необхідним для 

формування ефективних стратегій її розвитку, що зумовлює актуальність даного 

дослідження. Перелічені питання піднімалися в низці публікацій, зокрема [3; 4]. 

Метою статті є аналіз теоретичних засад креативної економіки та 

особливостей її функціонування у взаємозв’язку з ринком, державою та 

культурними процесами.  

Сучасні дослідники розглядають креативну економіку як частину 

економічної системи, розвиток якої здійснюється під домінуючим впливом тієї 

частини символічної культури, ядром якої є мистецтво, або під впливом 

художніх та літературних знань. Використання цих знань ґрунтується на 

культурній компетенції і призводить до створення нових товарів, які мають 
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відносно високу культурну цінність, а також здатність генерувати економічну 

вартість. 

Креативна економіка - це складна система, яка значною мірою 

координується ринком. Тому товари, які вона виробляє, тобто креативні товари, 

мають характеристики ринкових товарів. Однак, окрім ринку, держава також 

відіграє регулюючу роль і впливає на процеси в креативній економіці. Важливу 

роль відіграє і культура, яка є джерелом ресурсів і впливає на характер 

вироблених товарів та перебіг найважливіших процесів. Таким чином, 

креативна економіка рідко буває суто ринковою. Вона вкорінена в ширшому 

соціокультурному середовищі. Її вирізняє виробництво як культурних, так і 

економічних цінностей. Отже, креативна економіка означає розгляд культурної 

діяльності та виробництва креативних товарів у тісному взаємозв'язку з ринком. 

Це означає, що креативні товари, які не є ринковими, а отже, і діяльність, яка 

призводить до їх створення, не є частиною креативної економіки. Вони є лише 

елементом культури в найширшому розумінні.  

У цьому контексті можна зробити кілька основних припущень моделі 

креативної економіки [5, s.121-123]: 

– креативна економіка як ринкова система: креативна економіка є 

системою, яка здебільшого регулюється ринком. Це означає, що ринкові 

механізми є основним чинником, що визначає, які ресурси та продукти 

пропонуються та споживаються 

– роль держави: держава також виконує функцію регулятора в креативній 

економіці, втручаючись у ринкові механізми. Взаємозв'язок між ринком та 

державою впливає на характер креативної економіки, який може бути 

ліберальним або контрольованим. 

– креативні товари як ринкові блага: креативні товари мають ринковий 

характер і їх ціна формується за допомогою ринкових механізмів. Продаж таких 

товарів приносить прямі прибутки, а також має позитивний вплив на інші 

сектори економіки. 
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– зв'язок з культурою: креативна економіка пов'язана з культурними 

процесами, і їхня взаємодія є важливим аспектом. Це підкреслює, що економіка 

та культура мають різний характер, але в креативній економіці вони 

взаємодіють. 

Ці припущення становлять основу для подальшого аналізу креативної 

економіки, її механізмів та ефектів. 

Ринок креативних товарів є основною частиною креативної економіки, а 

його структура визначається процесами, пов'язаними з виробництвом товарів 

культурними виробниками, їх розповсюдженням та споживанням реципієнтами 

або користувачами культури. Однак цей ринок має особливий характер, який 

пов'язаний з тим, що процеси, які відбуваються на ньому, часто модифікуються 

під впливом культурних процесів. Культурне виробництво саме по собі має 

особливий характер, оскільки часто передбачає виробництво товарів, які 

зазвичай не є матеріальними за своєю природою. Споживання креативних 

товарів також відрізняється від споживання традиційних товарів. Це насамперед 

тому, що креативні товари мають культурну цінність на додачу до споживчої 

вартості.  

Модель креативної економіки представлена на рис .1. 

 

Рис. 1. Модель креативної економіки (джерело: [5, s.125]) 
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Ринок творчих товарів є основною частиною креативної економіки. Цей 

ринок спрямований на виробництво специфічних товарів, що характеризуються 

високою культурною цінністю поряд із їхньою корисністю. Виробництво, 

розподіл і споживання таких товарів регулюються ринковими механізмами, що 

формує особливий ринок, який можна порівняти з ринком культурних товарів. 

Структура креативної економіки базується на трьох основних процесах: 

виробництві (яке відповідає за пропозицію на ринку), споживанні (яке є 

попитом) та розподілі.  

Важливо зазначити, що продукція креативної економіки часто не є 

масовою, що означає, що кожен продукт має унікальні характеристики, попри 

те, що витрати на виробництво не зменшуються зростанням обсягів 

виробництва, на відміну від традиційної промислової економіки. 

Ринок креативних товарів формується через механізм товаризації, де 

культурна цінність доповнюється корисністю товару, що призводить до появи 

його ринкової вартості. Тому, крім ринкових каналів, також важливе значення 

має роль держави, яка через політику культури підтримує ідею різноманітності 

та доступності культурних товарів. 

Отже, ринок творчих товарів є складним і динамічним простором, в якому 

взаємодіють економічні та культурні аспекти, що сприяє розвитку креативної 

економіки як важливого сегмента сучасної економіки. 

З огляду на дану модель процес використання засобів культури в 

креативній економіці являє собою складний механізм, що включає в себе кілька 

ключових етапів : 

1.​ виробництво культурних ресурсів – це етап, на якому різні елементи 

культури, такі як ідеї, традиції, таланти та матеріали, трансформуються у творчі 

продукти. Ці продукти можуть мати високу культурну цінність, а також реальну 

користь для споживачів. Виробництво творчих товарів часто є інноваційним і 

креативним, оскільки базується на оригінальних ідеях та концепціях. 

2.​ розподіл є важливим етапом у забезпеченні доступності цих товарів 

для споживачів. Тут залучаються різні канали, такі як ринкові та інституційні. 
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Ринкові канали включають продаж через магазин або онлайн-платформи, тоді 

як інституційні можуть включати культурні установи, які поширюють художні 

роботи або організовують заходи. 

3.​ споживання – це момент, коли продукти споживаються кінцевими 

користувачами. Важливо зазначити, що споживання в креативній економіці не 

лише фізичне використання товарів, але й культурне переживання, яке воно 

приносить. Це може включати в себе відвідування виставок, театральних вистав 

або прослуховування музики. 

Весь цей процес сприяє створенню ринку творчих товарів, який є 

активним, динамічним і складним. Він вимагає постійної адаптації до змін у 

смаках споживачів, технологічних нововведень та культурних тенденцій. Отже, 

ефективне використання ресурсів культури у креативній економіці стає основою 

для інноваційного розвитку та зростання цієї галузі. 
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РОЛЬ КРЕАТИВНОЇ ЕКОНОМІКИ У ФОРМУВАННІ СПОЖИВЧОГО 

ПОПИТУ 

 

На сьогодні економічний розвиток дедалі більше ґрунтується не лише на 

матеріальних ресурсах, а й на знаннях, творчості та інноваціях. Саме ці 

чинники формують основу креативної економіки: системи господарювання, у 

якій ключовим ресурсом є інтелектуальний та культурний капітал. У сучасному 

ринковому середовищі креативна економіка відіграє важливу роль у формуванні 

споживчого попиту, оскільки впливає не лише на пропозицію товарів і послуг, а 

й на мотивацію, поведінку та ціннісні орієнтації споживачів. 

Креативна економіка охоплює сфери діяльності, пов’язані з виробництвом 

культурних, інтелектуальних і цифрових продуктів: дизайн, рекламу, моду, ІТ, 

медіа, музику, архітектуру, гейм-індустрію тощо. Основна цінність таких 

продуктів полягає у творчих ідеях та інноваціях [3]. Механізми впливу 

креативної економіки на формування попиту визначаються через [1-2]:  

●​ формування емоційної цінності, де креативна економіка створює 

додану вартість через емоції; 

●​ брендинг у креативній економіці виступає носієм символічної 

цінності; завдяки рекламі, дизайну та креативним комунікаціям формується 

образ продукту, який впливає на рішення споживача; 
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